Pruebas de Acceso a la Universidad. JUNIO 2006.
Bachillerato de Ciencias Sociales

OPCION A

1. Un fabricante comercializa 2 modelos de pantalén vaquero, uno para mujer que le proporciona un beneficio de 12
euros por unidad y otro para hombre con beneficio unitario de 20 euros. EI proximo mes desea fabricar entre 50 y 750
pantalones para mujer y siempre un nimero no inferior al que fabrica para hombre. Ademas no tiene posibilidades de
fabricar mensualmente méas de 1000 unidades en total.

a) Plantee un programa lineal que permita calcular el nimero de unidades de cada modelo que ha de fabricar
para maximizar el beneficio total. (2 puntos)
b) Resolviendo el programa anterior diga el méximo beneficio y cuéntas unidades de cada modelo se han de
comercializar. (5,5 puntos)
c) Diga la solucion del apartado anterior si el beneficio unitario es de 15 euros para cada uno de los dos
modelos. (2,5 puntos)

NOTA: No es necesario considerar que las cantidades fabricadas sean nimeros enteros.

SOLUCION.

a) Sea x el nimero de pantalones de mujer e y el nimero de pantalones de hombre que deben fabricarse.
La funcién objetivo (funcion de beneficios) es F(x, y):12x + 20y que debe maximizarse.

x>0
y>0

Las restricciones a que esta sometida la solucion son: 50 < x <750

X2y
X+Yy <1000

b) Representemos la region factible (puntos del plano que son solucion del sistema de restricciones):

e Larecta x =0 es el eje de ordenadas y la inecuacion x >0 tiene - X =750
-z - . +y=

por solucion el semiplano de la derecha. Larecta y =0 es el eje de {x=50 " x=y
abscisas y la inecuacion y >0 es el semiplano superior.

e Las rectas x=50y x=750 son rectas paralelas al eje de
ordenadas y la parte del plano solucién a las inecuaciones x >50y
x <750 es la comprendida entre ambas.

e Larecta x=y es la bisectriz del primer y tercer cuadrantes. La

inecuacion x>y tiene por solucion el semiplano al que pertenece
el punto (100, 0) por ejemplo.

« La recta x+y=1000 pasa por los puntos (200,800) y
(500, 500), por ejemplo. El semiplano solucién de la inecuacién

X +Yy <1000 es el que contiene al origen de coordenadas.

« La region factible es el pentagono de extremos A, B, C, D y E de
la figura.

00 500

La solucion Optima se tiene en alguno de los vértices de la region factible. Obtengamos las coordenadas de dichos

vértices y el valor en cada uno de ellos de la funcién objetivo:

A(50,0) = F(50,0)=600€ ; B(750,0) = F(750,0)=9000€ ; C(750,250) = F(750, 250)=14000 €

D(500,500) = F(500,500)=16000€ ; E(50,50) = F(50,50)=1600 €

Por tanto, deben comercializarse 500 pantalones de cada uno de los modelos y el beneficio que se obtendra es de 16000

euros.

c) La regidn factible no varia y la nueva funcion objetivo es F(x, y):15x +15y . El valor de la funcion objetivo en

cada uno de los vértices de la region factible es:



F(50,0)=750€ ; F(750,0)=11250€ ; F(750,250)=15000€ ; F(500,500)=15000€ ; F(50,50)=1500 €

Luego ahora la solucion es la pareja de coordenadas de cualquier punto del segmento CD de la region factible. El
beneficio serd de 15000 euros.

2. Se considera la funcion f (x) = ax3+b-Inx siendo a y b parametros reales.
a) Determine los valores de a y b sabiendo que f(l): 2 yque la derivada de f(x) esnulaen x=1. (3 puntos)

b) Para a= % y b =1, determine los intervalos de concavidad y convexidad y los puntos de inflexion de f (x)
(5 puntos)
c)Para a=b=-2,calcule Ilim f(x) y lim f(x). (2 puntos)
X—>+0 x—0
SOLUCION.
a) f)=2 = a+b-0=2 = a=2

'(X)=3ax"+— ycomo f'()=0 = 3a+b=0 = 6+b=0 = b=-
() = 3ax2 + > f')=0 = 3a+b=0 = 6+b=0 = b=-6
X

b) Para los valores de a y b dados, la funcién es f(x) = % x2 +Inx. La concavidad y convexidad dependen del signo

3_
de f'(x): FO0=dax2+ioax?+l o frpg xS L
3 X X x2

X2

El denominador de f''(x) es positivo ¥x. El numerador: 8x%®-1=0 = x:i/%:% y como el dominio de

definicion de la funcién es (0, o) la segunda derivada tiene los siguientes signos: | 0 >0

0 1/2

L 1 , 1 L, . -
Luego la funcion es convexa en [O, > y concava en 5 oo | y como la funcién es continua en todo su dominio, en

X =% hay un punto de inflexién.

c) Ahora la funcion es: f(x) =—2x%—2-Inx.
Dando valores a x cada vez méas grandes y positivos: lim f(x)=—0

X—>+00

Dando a x valores cada vez mas proximos a cero (positivos):  lim f(x) =+wo
x—0

3. Unaempresa tiene dos fabricas, en la primera son mujeres el 60% de los trabajadores y en la segunda son hombres
el 55% de los trabajadores. Se elige al azar un trabajador de cada fabrica para pertenecer al comité de empresa.

a) Calcule la probabilidad de los siguientes sucesos: A = Ambos son hombres (2 puntos)
B = S6lo uno es mujer (3 puntos)
C = Ambos son mujeres (2 puntos)
b) Razone si el suceso contrario del suceso C es el A, el B, el ANB, el AUB o algln otro suceso y calcule su
probabilidad. (3 puntos)
SOLUCION.
H Sean H; y M; los sucesos “el trabajador elegido en la primera fabrica es hombre” y
0,55~ ''2 - 4 . . ot .
el trabajador elegido en la primera fabrica es mujer” y H, y M, los sucesos
H, correspondientes en la segunda fabrica. El diagrama en érbol de las posibles
0.4 Y situaciones que pueden darse y sus correspondientes probabilidades es:
) 2
a) Se tiene: p(A)=p(H,NH,)=p(H;)-p(H,)=0,4-055=0,22

0,5 H
v M1< 2 P(B)=p(H)-p(M, ) +p(M;)-p(H;)=0,4-045 +06-085 =051

P(C) =p(M;NM;)=p(M, )-p(M,)=06-045=0,27
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b) El suceso contrario del suceso “ambos son mujeres” es el suceso “alguno es hombre” y éste es el suceso que se
verifica cuando “los dos son hombres” o cuando “uno es hombre y el otro mujer” luego:

C=AUB vy p(E): p(AUB)=1-0,27=0,73

OPCIONB

1. Discuta y resuelva el siguiente sistema para todos los valores del parametro a. (Utilice el método de Gauss para su
resolucion).

4x +ay —2z=-1
X+y—az=-1 (10 puntos)
x+y+(2a+2)z=6-a

SOLUCION.

Discusion del sistema: escribamos las matrices de los coeficientes A y ampliada B para comparar sus rangos:

4 a -2 -1 O 11 -a -1 @ 1 1 —-a -1
11 -a -1| < |4 a =2 -1| < |0 a-4 4a-2 3

1 1 2a+2 | 6-a 1 1 2a+2 | 6-a 0 0 3a+2| 7-a
Transformaciones elementales utilizadas: (1) <R 2 FR-4F,R-K

* Si3a+2=0= a:—éz rgA=2 yrgB=3 = rgA # rgB = el sistema es incompatible

e Sia# —% , 4: rg A=rg B=3=n°deincognitas = el sistema es compatible determinado.

e Sia=4: rgA=rgB=2<nlincognitas = el sistema es compatible indeterminado

Resolucién del sistema:

2 v .
e Para a # -3 debemos resolverlo en funcion del parametro a.

X+y—-az=-1
(a-4)y+(4a-2)z=3
(3a+2)z=7-a

El sistema dado es equivalente al sistema escalonado:

que resolveremos de abajo hacia arriba.

De la tercera ecuacion:  z= 37 —a2 Sustituimos este valor en la segunda ecuacion y despejamos y:
a -+
7-a 9a+6-28a+4a’+14-2a 4a’-21a+20 4a®-21a+20 4a-5
(a—-4)y=3-(4a-2)- = = > y= =
3a+2 3a+2 3a+2 @a-4)(3a+2) 3a+2

Por Gltimo sustituimos en la primera ecuacion y despejamos X:

4a-5 7a-a® -3a-2-4a+5+7a-a’ -a’+3
3a+2 3a+2 3a+2 3a+2

X=-l-y+az=-1-

. . X+y—-4z=-1 3 1
« Para a =4, el sistema escalonado equivalente es: = Z=— ; X=—=-=A ; y=A
14z =3 14 7



2. Seconsidera la funcién f (x) = (x2 + a)- e®™ siendo a un parametro real.

a) Razone a qué es igual el dominio de f (x). (1,25 puntos)
b) Determine el valor de a para que la grafica de f (x) pase por el punto (O, —4) (1,25 puntos)
c) Para a=-2, determine los intervalos de crecimiento y de decrecimiento de f(x). ¢Existen maximos y minimos
relativos de f (x) ?, en caso afirmativo, decir donde se alcanzan y su valor. (7,5 puntos)
SOLUCION.

a) El dominio de f(x) es R (la recta real) porque es el producto de una funcién polinémica, cuyo dominio es R, y de una
funcion exponencial cuyo dominio es R.

b) Debeser f(0)=—4: a-e®=-4 < a=—4
c) Lafunciones f(x)= (x2 —2)-e’2X . Los intervalos de crecimiento y decrecimiento dependen del signo de f'(x):

f'(x):2x~e’zx+(x2—2)-e’zx-(—2):2e’2"(x—x2+2):0 = —x?>+x+2=0 = x=-1, x=2. Setiene:

<0 >0 £ <0
| |

1 2
Es decir, la funcién es decreciente en (—o, -1)U(2, o) y creciente en (-1, 2).

Puesto que se trata de una funcion continua Vx , en x =-1 hay un minimo relativo con f(~1)=—e® yen x =2 hayun

méximo relativo con f(2)=2-e7* = 14 :
e

3. Enuna determinada comunidad autonoma se sabe que la desviacion tipica del nimero de dias que dura un contrato
temporal es igual a 57 dias. Diga el nGmero minimo de contratos en los que se ha de mirar su duracién para que el
intervalo, con un nivel de confianza del 95%, que da la duracion media de un contrato de ese tipo tenga una amplitud
gue no sea mayor que 10 dias. Especifique los pasos realizados para obtener el resultado. (10 puntos)

SOLUCION.
Se trata de obtener el tamafio minimo de una muestra en una poblacién cuyos datos son la duracién de los contratos

temporales y de la que se conoce: la desviacidn tipica, o =57 dias, y el radio del intervalo de confianza de la media
(error maximo admisible), E =5dias (la mitad de la amplitud), para un nivel de confianza del 95%.

2
. o z O
Setiene: E=z,,, — = n:[Lj

n E

Calculemos el valor critico z,,, para el nivel de confianza del 95%:

1-¢=095 = a=0,05 = %:o,ozs — 1-0,025=0,975
y mirando la tabla: F(1,96)=0,975 = z,,, =196

Tenemos:

(1,96 -57
n=
5

2
j =499,25 = el n® minimo de contratos que deben revisarse es de 500.





